



# 多方角力下的东南亚将何去何从

□ 吴敏文

5月25日，法国总统马克龙开启为期一周的东南亚之行，首站越南，随后是印度尼西亚，最后访问新加坡并在年度香格里拉对话会（以下简称“香会”）上发表演讲。美国一直在南海炫耀武力并支持、纵容菲律宾挑事。与此同时，印度、韩国也在加强与东南亚国家的防务合作。多方角力之下，东南亚究竟何去何从。

一

东南亚受到各方关注，缘于其天然环绕南海，遇印度洋与太平洋之间的马六甲、巽他、龙目等海峡的独特地理位置，以及近年来高速发展的经济所增加的商贸利益。这使得东南亚国家在特朗普政府以“美国优先”为诉求搅动下的世界局势变化中，具有重要的地缘战略价值。

欧洲大国领导人无不“老谋深算”，专程访问东南亚并参加香会的情况并不多见。就法国总统马克龙而言，此次连续访问越南、印尼、新加坡并参加香会，是他2017年就任法国总统以来的首次。马克龙访问的3个国家，都是与法国有着紧密防务合作关系的东南亚国家。

在越南，马克龙强调了法越双边战略合作，力图构建法国是越南和东南亚国家“可靠合作伙伴”的形象。今年是法国与印尼建交75周年，访问期间，马克龙强调了两国之间的国防、能源合作。在新加坡香格里拉对话会上，马克龙提出了“基于共同准则和原则，构建新欧亚联盟”的设想。马克龙的中心意思是强调法国在地区政策上与美国有所不同，本质是凸显法国的欧洲大国、战略自主形象，以谋求法国自身战略利益。

对东南亚政策是美国全球霸权战略和“印太战略”的重要组成部分。美国一边自己搞事，一边纵容、支持区域国家挑事。据中国智库“南海战略态势感知”发布的数据，2024年美军大型侦察机在南海及周边地区抵近侦察约1000架次，海洋监视及测量船累计活动706个舰日，航母打击群8次进入南海，至少有10艘攻击型核潜艇、两艘巡航导弹核潜艇和1艘战略导弹核潜艇在南海及其周边海域活动，频次较上一年显著增加。

在世界局势动荡不安、地缘政治局面复杂多变的情况下，东南亚越来越成为西方国家投枪布子的地区。近年来，韩国作为新武器出口国的地位凸显出来，年度武器出口近200亿美元，稳居全球武器出口第八的位置。2024年，马来西亚与韩国签署总价达17亿美元的18架FA-50战斗机的采购合同。今年3月，印度尼西亚就采购韩国超音速战机KF-21达成共识。今年3月27日，菲律宾武装部队总参谋长布劳纳抵达韩国出席菲律宾所采购韩国第一、二号巡逻舰的交接下水仪式。

为了加强菲律宾与美国的联盟关系，以及提升菲律宾在与美国联盟中的地位，菲律宾武装部队总参谋长布劳纳提出，建立类似美日印澳“四方安全对话”的美日澳菲四方防务对话机制。在今年的美菲“肩并肩”联合军演中，美方在演习中向菲律宾部署高功率微波武器和高性能无人水面艇，企图仿“提丰”导弹系统的先例，先以演习为名实现临时部署，然后以各种借口将临时部署变成长期部署。

印度与东南亚国家本来关系就紧密。近年来，印度经济发展不断攀上新台阶，国内生产总值继超过原宗主国英国之后，今年又有望超过日本，成为仅次于美国、中国、德国的全球第四。在此背景下，印度总理莫迪提出的做全球“领导性大国”的梦想更加炽热，而通过南海、东南亚“东进”太平洋，则是必经之路。

美国将印度拉入美日印澳“四方安全对话”机制，本就是想将印度拉入地区博弈之中。2024年8月和9月，印度总理莫迪对马来西亚和文莱进行了访问。2023至2024财年，印度与东盟的双边贸易额达到1226.7亿美元。与此同时，印度的防务出口总值达26.3亿美元。其中，包括印度向菲律宾出口的价值3.75亿美元的布拉莫斯导弹。另外，印度正与印度尼西亚就一份价值4.5亿美元的布拉莫斯导弹军售协议进行商讨。

二

各方与东南亚国家发展关系及加强防务、安全、经贸等领域合作的基础，既有历史的渊源，也有现实利益的考量。

西方列强在东南亚的长期殖民留下了深远影响。1498年5月，葡萄牙航海家达·伽马到达印度。从此，开始了西方列强殖民印度的历史。以印度为基地，西方殖民者继续东进西太平洋，进入南海和东南亚。法国在东南亚的殖民地统称法属印度支那，主要包括越南、老挝、柬埔寨等。1898年，美国在与西班牙争夺海外殖民地的战争中获胜，夺取了原属西班牙的殖民地菲律宾。虽然二战结束之际，菲律宾作出了与夏威夷加入美国不同的选择独立建国，但其社会上层和政治精英仍然深受西方影响。

在掠夺资源、奴役人民的同时，为了掩饰残酷的殖民统治，也为了提高殖民效益，殖民当局为当地的经济、教育、医疗等发展做了一些事情，如建设道路、桥梁，以及工厂、医院等，这客观上促进了社会经济的发展，也在当地产生了深远影响。

与此同时，美西方在东南亚历年积累的投资总额巨大。近年来，美国为了削弱中国的工业产业，将大量的采购订单从中国向东南亚转移，这导致美西方对东南亚的投资快速增长。以美国为例，截至2023年，美国对东盟十国的累计直接投资达4800亿美元，超过其对中国、日本、韩国的投资总和。

美西方与东南亚国家还签署了诸多防务合作协议。1954年9月6日，在美国的组织和主导下，美、英、法、澳、新加坡和泰国、菲律宾等，缔结了地区性军事同盟条约，即《东南亚集体防务条约》，又称《马尼拉条约》。美西方国家与东南亚国家签署的各种防务合作、军售军购条约、协定，成为他们与东南亚国家展开军事合作的法理基础。

三

在爱恨交织的历史因袭、信誓旦旦的口头承诺、真真切切的现实利益面前，东南亚国家将怎样认识国际局势的现状，基于自身处境和切身利益，作出有利于其现实利益和长远期待的选择呢？

其一，美西方紧盯的是东南亚市场，尤其是军火市场。5月25日马克龙访问越南，随行的有医药、能源、交通方面的商家，尤其值得注意的是法国军火巨头，比如达索飞机制造公司。访问期间，法国国防部长潘文江与法国国防部长勒科尔努交换关于加强国防装备领域合作的意向书。

在随后召开的香格里拉对话会上，美国国防部长海格塞斯对包括东南亚在内的区域国家喊话：“我们支持盟友和伙伴加强自身的防务能力，使你们更有能力与美国合作。美国国防部与美国工业合作，向你们交付包括海域感知能力、使用无人机和无人船舶的能力，这将使东南亚的防务伙伴具有区域尖端优势。”将这段话理解为美国军火的广告词，一点都不为过。

美西方将包括东南亚在内的印太地区作为军火倾销市场，还为此展开激烈争夺。2021年，美英澳成立“奥库斯”联盟，美英从法国手里夺得高达800亿美元的潜艇订单。为此，法国总统马克龙做出从美国和澳大利亚召回大使的激烈反应。

在此期间，东南亚国家印度尼西亚迅速补位，与法国签署购买“阵风”战机与“鲉鱼”级潜艇的协议。马克龙在此届香会上提所谓“新欧亚联盟”，言下之意肯定包括提醒区域国家，欧亚大陆连在一起，在军火采购上，欧亚国家如法国，可以提供更加合算的协议和武器装备。

其二，东南亚国家难以满足美西方贪婪的胃口。无论买美国的武器，还是法国的军火，首要条

件是要有支付能力。为了让区域国家将更多的钱用来购买产自美国、欧洲的武器，美国总统和国防部长不断渲染“中国威胁”，要求这些国家将防务开支占GDP的比重，从2%提高到5%。当前，虽然美国的年度防务开支超过GDP的3%，但离5%仍有相当差距。

据全球著名军事智库简氏情报公司的国防预算主管麦克唐纳提供的数据，新加坡、韩国、澳大利亚、日本和菲律宾等国的防务开支，过去10年已经增加约550亿美元，但要达到特朗普政府设定的标准，必须继续大幅增加，这显然不切实际，超出了这些国家的承受能力。

印度国防参谋长乔汉直接排除了将国防支出提高到占GDP的5%的可能性：“我们非常清楚我们面临的威胁和挑战，我们会量力而行。”菲律宾国防部长特奥多罗直接表示这不可能。事实上，此前菲律宾与美国已经签订价值55.8亿美元购买20架F-16战机的合同，年度军费不足50亿美元的菲律宾如何筹措这笔巨款，还是未知数。

其三，区域和平稳定才是东南亚国家和地区其他国家的最大共同利益。迄今，中国与东盟已经连续多年互为最大贸易伙伴。东南亚国家成为中国经济发展很大的受益者之一，通过从中国承接制造业产能转移，东南亚国家增加了就业，提升了经济，改善了民生。2024年，东南亚国家向中国的出口额达3900多亿美元，比对美国的出口多了400多亿美元。

美西方通过搅动地区态势升高区域矛盾，然后以所谓安全威胁和“坚定承诺”绑架东南亚国家的企图，其实不难看透。在此届香会上期间，美国国防部长海格塞斯在面对“怎样兼顾美日印澳‘四方安全对话’、‘奥库斯’和美国与东盟的关系”等问题时，只能含糊其辞，顾左右而言他。东南亚国家与区域其他国家是搬不走的邻居，以邻为伴、与邻为善，大家齐心协力发展经济才是正确的选择。

（作者单位：国防科技大学信息通信学院）

中青报·中青网记者 郑天然  
通讯员 徐超 王光杰

“山这边书声琅琅，颗颗童心永向党。海那边劈波斩浪，舰行万里不迷航……”初夏时节，伴随着校歌《山这边海那边》的欢快节奏，海军某部官兵走进对口援建“海军爱民学校”——成都市龙泉驿区第四小学，开展为期一周的国防教育主题宣传活动，通过一堂堂沉浸式的国防教育课，在孩子们心中种下强国强军的种子。

5月26日上午，第四小学的教室里不时传来掌声和欢呼声。多名优秀官兵代表担任“国防辅导员”，走进班级为孩子们带来生动的国防教育课。

“同学们，你们知道中国第一艘航空母舰叫什么名字吗？”在二年级七班的课堂上，干部王庆用互动问答的方式，向孩子们介绍人民海军的发展历程。他结合视频和图片，讲述了辽宁舰、山东舰、福建舰的建造故事，和海军官兵在亚丁湾护航、也门撤侨等任务中的英勇事迹。

“海军叔叔，你们在海上会不会遇到大风浪？”“军舰上的生活是什么样的？”课堂上，孩子们纷纷举手提问，官兵们则用孩子听得懂的语言讲述国防知识。为了加深孩子们的感受，他们还特意带来了舰艇模型、水兵日记、海军徽章等实物。

军事技能展示则给同学们带来更难忘的沉浸式体验。5月27日，国防科技大学信息通信学院内，军士从领哲指导学生们进行95式自动步枪模拟射击。为了确保安全，官兵们使用等比例训练枪械，设置了激光模拟射击系统。这是不少同学第一次接触枪械，大家兴奋又紧张。在教官指导下，五年级学生陈纾涵打出了“9发85环”的好成绩。

军事障碍训练区可以体验攀爬网墙、跨越平衡木、穿越水平梯等障碍项目。过程中，有些孩子体力不支，但在战士们的鼓励下，仍然咬牙坚持完成了挑战。事后，三年级二班女生刘萱怡感慨说：“原来军人叔叔每天要训练这么辛苦的项目，太不容易了！”

卫生员李雯采用“情景式教学”，模拟战场上人员头部出血、骨折等伤情，向学生们演示了战场急救技能。学生们现场分为两人一组，互相练习三角巾包扎、夹板固定。在学校体育老师刘贤斌看来，这样的实战化教学非常有意义，“这些技能不仅能增强国防意识，关键时刻还能救人。”

5月29日，国防教育宣传周活动接近尾声，该部官兵代表和师生一同来到龙泉驿区烈士陵园，为烈士纪念碑敬献鲜花。

烈士纪念馆内，海军官兵与学校党员教师共缅怀了革命先烈光荣事迹，少先队员为官兵系上红领巾。随后，官兵们与学生们一起观看了国防教育影片，并围绕“新时代青少年如何爱国”展开讨论。

“我长大后要当一名海军，保卫祖国的海疆！”主题班会上，六年级学生赵小龙坚定地说。海军官兵鼓励孩子们，“只要努力学习，锻炼身体，你们也能穿上这身浪花白！”

活动结束时，该部向学校捐赠了国防教具和文体器材，并计划下一步通过定期组织夏令营赴军营参观、开展“云端国防课堂”等形式，实现教学常态化。

据了解，经过官兵特训，该校仪仗队已能完成标准的分列式表演。体育老师赵一琦说，这些军体课程将被纳入校本课程体系长期保留。

“这次活动不仅让孩子们近距离了解了国防知识，更在他们心中种下了强国强军的种子。我们要继续深化军地共建，让国防教育常态化、长效化。”校长蔡玉华说。

活动结束后，孩子们纷纷写下心得体会。他们已将海军“兵哥哥”视作榜样，一个孩子认真地写道：“等我长大了，也要开军舰保卫祖国！”

件下指挥推演的教学需求。

“我们将真实作战环境拍摄采集制作成360°全景地图，引导学员进入电脑中的‘真实作战场景’，展开网上想定作业训练。”该院反恐教研室教员王永国说，训练中，帮助学员模拟真实战场，面对复杂多变的战场环境，有助于培养他们的敌情观念。学员时刻带着敌情去思考“战法”“打法”，依照实际作战环境地形摆演布阵，有利于其指挥技能和战斗力的提升，同时能够极大地激发他们的学习兴趣和实战化训练的积极性，增强此类课程想定作业实战化训练效果。

从理论课堂到演训一线，从体能比拼到科技练兵，在武警警官学院学员身上，“忠诚”和“打赢”是他们最鲜明的底色。正如学院领导所言，军校的“产品”是战斗力，而武警警官学院的目标只有一个，就是“让学员走出校门就能带兵打仗，走向战场就能决胜千里。”



武警警官学院学员进行绳索训练。

## “让学员走出校门就能带兵打仗”

切实感受中国农村改革开放的变化历程，武警警官学院定期组织学员赴官塘新村参见见学。

见学期间，学员们参观了书画篆刻、蜀锦博物馆等特别展馆，领略了村庄建筑中的川西民居风貌。学员何林淞说：“通过村民导游的热情讲解和教练的专业授课，大家对巴蜀儿女在脱贫攻坚中取得的丰硕成果有了更深刻的理解，也更加直观地感受到社会主义新农村的变化历程。”

近年来，为了更好地将思政课融入社会生活，加强理论与实践相结合，武警警官学院不断探索教学方式改革，盘活驻地资源，签约挂牌10余个大思政课实践教学基地，将鲜活的实践素材、丰富的社会资源纳入思政课的课程设计和实施中，推动“思政小课堂”与“社会大课堂”之间形成良性互动，走出一条区域协作、联合育人的教育新路子。

### 教育人

“政治工作是我军的生命线，更是打赢未来战争的精神引擎。”近日，武警警官学院“追光者”理论小分队的一场宣讲中，一名学员侃侃而谈。这支理论小分队是学院思想政治教育的“轻骑兵”，由政治理论教员和学员骨干组成，最擅长用兵言兵语、兵事兵情讲解党的创新理论。“要让理论宣讲既冒热气又接地气。”该理论小分队负责人盛积贤介绍，小分队创新采用情景剧、快板书等官兵喜闻乐见的形式，将抽象理论转化为生动实践。他们坚守课堂主阵地，推动党的创新理论“三进入”。每逢党的重大会议召开或重要理论提出，小分队所在教研室都会迅速开展集体研学并备课，让最新的理论成果第一时间进入课堂，进入学员头脑。

同时，小分队还努力丰富拓展学员的“第二课堂”活动，带领学员到新农村、规划馆、博物馆等地参观见学，帮助他们在社会实践中感受真理的力量。

官塘位于成都市正兴街道辖区内，自古便是水路出川的必经通道。为了让学生

### 军事剑

五公里武装越野比赛，是武警警官学院每年都会组织开展的一项重大活动。就在不久前的比赛中，学员十五大队某队周科以17分30秒的成绩获得学院个人赛第一名。

取得这样的成绩，得益于平时的扎实积累，以及赛前队里组织的系统训练。”周科说，此次比赛除了个人获得第一名，他所在的学员队还以21分06秒的成绩夺得了学院集体赛的第一名。

作为军事训练中的一项重难点科目，五公里武装越野对基础体能的要求较高。

邵一涵所在大队的党委高度重视此次比武竞赛，从学习通知、安排部署、遴选推荐、赛前动员到现场鼓励，全程跟进。教导员孙文东介绍，在学员刚入学时，大队就对他们进行了摸底考核，并建立了个人专属军事训练档案，还为每名学员制订了年度军事训练目标。平时，大队党委利用队务会、支委会定期分析训练形势，制订针对性训练计划，为科学组训提供了依据。

在武警警官学院，无论课业多忙，第7、8节课体（技）能训练和“五小练兵”从不会落下，干部和学员一起训练的场景随时可见。学员十二大队某队队长胡胜利在今年的开训动员中被表彰为军事训练先进个人，不仅自己获评军事体育“特三级”，还带动全队学员利用课余时间进行体能训练。受胡胜利影响，学员队掀起了一股“特级”热潮，先后20余人次获得军事体育特三级证书。

看到教导员胡胜利的出色成绩，学员周科暗下决心要超越他。他一头扎进训练场，利用课余时间刻苦训练。功夫不负有心人，后来的一场群众性练兵比武活动中，周科以双杠杠臂屈伸210个的成绩，一举打破了学院纪录。

### 教研向战

人体运动研究实验室、擒敌实战化一体体化训练中心、智能射击场、高仿真手枪步枪模拟训练系统、武警战术级兵棋推演系统……在武警警官学院，科技练兵的身影随处可见。

这些都是学院教员们到基层部队调研得来的成果。为破除个别教员知战不多、教战不活、研战不深等问题，近年来武警警官学院强化问题导向，把握武警部队转型建设要求，刀口向内破题用劲，多次组织教员到基层部队调研、送教，并将成果积极转化应用于军事训练和教学中。

科技赋能备战练兵，加大教育信息化对教学服务、保障的支撑力度，是学院在广泛调研后重点推进的一项课题。他们以“双重”建设为契机，强化“科技+”信息技术的运用与革新，积极推广线上线下、虚拟仿真沉浸式教学。课堂上，他们